

我和我的村 枝叶总关情

听听花街镇联村干部讲述如何当好“村里人”

上面千条线,下面一根针,这是基层干部的真实写照。尤其工作在一线的联村干部,直接面对群众,直接与百姓打交道,工作中的酸甜苦辣都浓缩在这一平凡岗位上。8月初,花街镇以推进“两学一做”学习教育常态化制度化为契机,利用周一学习夜时间开设联村干部大讲堂,全体联村干部一一走上讲台,围绕“我和我的村”这一主题,讲述联村故事,畅谈联村体会,交流联村心得。

开设大讲堂,既是联村干部自我思考、自我总结、自我提升的过程,也为大家提供了相互学习、相互交流、相互借鉴的平台,真正当好“村里人”“家里人”。花街镇党委书记陈伟强说,下一步,镇领导班子、镇村干部也将陆续加入系列主题活动中,形成长效机制,在比学赶超中提高业务能力和工作水平。



卢明德(店园村联村干部)
用心耐心爱心
当好“合格父亲”

联村感悟:

现在的店园村就像刚满月的孩子,未来还有大把的发展空间,而我也正在为当好一名“合格父亲”而努力着。不忘初心,方得始终。相信我会在联村工作中愈发成熟,店园村的明天也会越来越美好。

联村心得:

1.联村要用心。联村就是“连心”,要真心对待所联系村和每位村民,多听村民说,哪怕不能直接解决的问题,只要认真倾听了,他还是会认为你是认真负责的干部。要善于把握不同人的心理,根据当事人的心理和现实状况作相应处理。要把握好村干部的脉搏,协助村干部统筹方式和方法,做到村干部之间和谐共处、同谋发展。

2.联村要耐心。和村民打交道,耐心必不可少。和他们交流,要持之以恒,一次不明白,就两次、三次,还不明白,再解释一番。无论是宣传政策还是传达任务,都要有“软磨硬泡”的准备,相信村民总有被你打动、理解到位的那一刻。当然,宣传政策也要灵活,学会换位思考,把村民直接带入到政策角色中。

3.联村要有爱心。要把“我的村”当成亲生骨肉,每位村民都应该是被关爱的。特别是生活比较困难的村民,在政策允许范围内,要给予其相应的救助;平日里要加强对弱势群体的关怀力度,时常上门走访,了解他们的生活难处并积极给予帮助。胸怀爱心,才能得到村民的真心。



方正洪(倪宅片片长、倪宅村联村干部)
联心联民联情
真心为民服务

联村感悟:

农村是一个大舞台,磨炼了我的意志,考验了我的能力。我也从村民身上学到了勤劳、智慧和朴实,从村干部身上学到了很多农村一线处理问题的方法。农村成了我的课堂,联村更是我人生中宝贵的财富。

联村心得:

1.联村要联心,才能形成工作合力。倪宅村能有今天这样整洁的村容村貌、和谐的村民氛围,与一个优秀、团结的村两委班子分不开。村两委积极了解村情民意、多方交心沟通,倪宅村在环境整治、重点项目推进等工作中稳步向前,集体经济发展迅速,逐步实现了从“脏乱差”向美丽乡村秀美村的蝶变。

2.联村要联民,才能助力发展进步。联村首先要对每家每户家庭情况进行全面了解,为做好联村工作打下坚实基础。跟群众打交道,要有好的态度,还要有爱心、诚心和耐心,做百姓的贴心人。如一困难家庭户门前杂物堆起4米多高,但我们没有“一刀切”,而是根据实际情况,征得本人同意后,为其分拣有用物品后再进行清理。

3.联村要联情,才能促进和谐稳定。村民的事无小事,要千方百计真心为群众服务。在政策宣传、矛盾纠纷调处的过程中,要动之以情、晓之以理,直到思想做通、工作做好为止。尤其对待弱势群体,更要积极开展帮扶工作,让他们体会到党和政府的关怀与温暖。



徐爽(王祥村、炉村联村干部)
联村犹如恋爱
有情才能长久

联村感悟:

联村犹如恋爱,有情才能长久。当重新审视和感受我的村,行走在乡间道路的踏实、与村干部并肩作战的热血、攻破难题的成就感,这一切都会让我感觉自己活得很实在,这正是联村给我带来的快乐。

联村心得:

1.民情地图:积极了解全村干部群众的基本情况,困难户、特殊情况户的情况还要仔细记录,始终做到心中有数。

2.有来有去:留电话给村民,先咨询再办事,村民来镇里,邀他们来办公室坐坐。拉近干群距离的不是钱和物,是一颗温暖的心。

3.以勤换心:勤快能换来理解,一次次上门,一次次宣传,一次次贯彻,村民就容易被你折服了。真正打动了当事人,工作才能落实到位。

4.对症下药:在推行党员、村民代表联系户制度工作中,借鉴其他村成功经验,变村干部划分为党员、村民代表认领,重新完善网格,党员、村民代表作用发挥明显。

5.刚柔并济:按原则、按政策办事,做到一把尺子量长短,该冷静处理的时候选择妥善的处理方式,该果断的时候就果断。

6.厚德载物:不抱怨客观因素,从自身找问题,不忘初心、厚德载物、本分做人、踏实做事。

7.胸有成竹:政策制度要先学透,面对村民的提问和质疑做到胸有成竹。只有自己对政策制度烂熟于心,并转换成村民所能接受的方式、话语和态度,才能更好地开展工作。



施珍珍(花街村、大支村联村干部)
做好“三化”文章
不负联村生涯

联村感悟:

作为一名联村干部,虽没有惊天动地的壮举,没有感召世人的豪言,但是我将用我的激情与真诚,努力在平凡岗位上实现我的人生价值。细细品味联村带给我的酸甜苦辣后,相信所有美好终将如期而至。

联村心得:

1.万事开头难,联村要化被动为主动。有些村干部很有主见,有问题会直接请示镇主要领导,这就出现了领导已了解,作为联村干部却还一无所知的情况。因此,一方面,我主动向村干部提出问题先找我;另一方面,主动和村干部探讨工作,及时给予他们合理的建议。

2.润物细无声,联村要化难题为机遇。推行党员联系户、党员积分管理工作中,党员曾经不知该如何联系到户,问得多了,村民甚至会起疑心,一度陷入尴尬状态。我把问题倒置,采取报名的方式,让每位党员各认领5户,主动报名,先报先得,不主动报的由支部统一分配,遗留户由支委联系。推行后,党员和联系户之间互相建立了紧密联系。

3.他乡遇故知,联村要化信任为责任。联村不仅是领导对我们的信任,也是村干部、村民对我们的信任,该坚持的原则绝对不能放松,如招投标、发展党员等,必须严格按照程序来,该给予方便的时候要给予方便,如帮村干部写书面材料、帮村民咨询政策等。



陈可宁(八字墙工作片负责人)
沉下去辨是非
捋仔细把准脉

联村感悟:

农村工作包罗万象,大到发展,小到田坎,件件事都关系群众利益。乡镇干部确实辛苦,但乡镇干部的生活也很精彩,能与各式各样的人打交道,能学到各方各面的知识,能在完成一项项工作后获得成就感。

联村心得:

1.不怕矛盾,敢于分辨是非。农村关系复杂,可能存在站队分派问题。首先要深入了解党员干部的脾性和大家对村主职干部的看法;其次要团结干部,有原则地与之相处好关系。沉下去,赢得老百姓的信任;辨是非,有些话可以听,有些话要细听,有些话当没听;捋仔细,脑海里要印着村情图,厘清村民间的关系;把准脉,顺其自然,对症下药。

2.不怕困难,善于化解难题。农村工作中经常会遇到“钉子户”,有对村里工作不支持的,有与村主职干部闹矛盾的,还有长期存在纠纷的,怎么办?一是不能等不能拖,要积极想办法找对策;二是不能单打独斗,要集中智慧,汇聚力量,啃下硬骨头。

3.不怕艰苦,乐于吃苦奉献。有些地方交通不便,有的百姓生活艰苦,联村干部要担起责任,考虑群众所思所想、所期所盼、所困所扰。如山后胡村发生较大规模山体滑坡、公路堵塞,我们就多次组织党员干部上山慰问,定期组织专家为村民义诊等。日常工作中,要始终把群众不满意作为检验工作成效的根本标准。



颜江南(八字墙村联村干部)
念好“五字真经”
当好全职保姆

联村感悟:

从不联村到联村,就是从“甩手掌柜”到“全职保姆”的转变。联村之后,我的村就像自己的孩子,我变成了“全职保姆”,处处盯着,时时护着。看着我的村茁壮成长,我感受到了满满的幸福。

联村心得:

1.哄:对村民,首先要“哄”。治危拆违工作中,给村民讲相关政策,说清能给的奖励,说明当前形势;信访维稳工作中,和村民平和地谈心,稳定他们的情绪,还要时常关心村民,让他们感受到温暖。

2.讲:就是讲故事,讲道理。通过“讲”,转变村民的观念,改变村民的习惯。垃圾分类中,和村民讲相关好处和意义;危房整治中,和村民讲危房的潜在隐患和撤离的好处;房前屋后清理中,通过耐心劝导,村民也会积极配合。

3.学:就是带领村民到各村参观,在“玩”中学习先进经验。看到其他村漂亮的街角小品、整洁的村容村貌、有序的垃圾分类,这唤起了村民对美丽乡村的向往,回来后个个摩拳擦掌,要把自己村建设成美丽乡村。

4.盯:一是盯信访维稳,二是盯防汛防雪等自然灾害,三是盯突发事件,第一时间前往处理并及时上报。

5.扛:牢记责任至上,不能认为企业或者村民发生的事与自己无关,要始终把责任扛在肩上,做对得起百姓的干部。